

# 循环农业助力西藏农民增收脱贫

在西藏山南市洛扎县，湍急的洛扎河绕城而过，距离县城10公里处的藏鸡养殖基地里，成群的藏鸡活蹦乱跳，央宗和4名村民正在养鸡场里忙碌着。

洛扎县次麦藏鸡养殖专业合作社，饲养着藏鸡和拉萨白鸡，占地50多亩，有13间鸡舍，产蛋期每天产蛋1300多枚，2017年收入40多万元。25岁的央宗说：“以前一直在家里干农活，放牛，一年收入1万元左右；去年开始在合作社上班，每个月拿3500元工资，还学到了一些技术。”

“中粮集团投资700多万元帮助建立藏鸡养殖基地，共有48户、175名村民入股，其中贫困户34名，去年共分红7.5万元。”次麦社区党委书记云丹说。次麦以前是全镇收入最低的村，这两年村民收入一年比一年高，去年人均达到1.7万元，成为全县收入最高的村(社区)。

从2013年起，中粮集团援助洛扎的两位援藏干部已连续在此工作了5年，“没有3年至5年的投入几乎形不成相对成熟的产品，扶上马还要送一程。”中粮集团援藏干部、洛扎县委副书记李国伟说。援藏干部引入新理念，打造养殖、种植循环农业，带领当地群众从完善养殖基地、外请技术人员等基础做起，并从外地引进黄粉虫和黑麦草项目，通过改

良藏鸡饲养方法，提高饲养效率和产蛋量，逐步形成循环农业模式。

李国伟说：“我们坚持每年都对循环农业有资金投入，逐步形成以藏鸡养殖为核心，辅以黄粉虫养殖和蔬菜种植三位一体的循环农业实体。即黄粉虫用于养鸡，虫粪还田种草、种菜；大棚种植的黑麦草和部分蔬菜被送往养鸡场和养虫场作青饲料；藏鸡蛋和藏鸡上市销售，鸡粪被送回蔬菜大棚作肥料。种养殖项目相互关联支持，农牧民群众参与其中，解决了产业发展、群众就地就业、增收脱贫等问题。”

记者了解到，洛扎县2017年循环农

业项目各类产品产值达160万元，创造短期务工岗位千余人次，长期聘用当地农牧民群众10人，发放务工工资47万元，土地租赁费7.7万元，惠及建档立卡贫困户38户51人。

洛扎县委书记赵天武说，具有中粮特色的产业援藏模式日渐成熟，循环农业项目在经济效益、增收扶贫等方面成果显著。同时，促进了当地的科技进步，蔬菜种植用上测土配方技术，以精准施肥来提高产量和品质；黄粉虫养殖技术领先，被西藏自治区科技厅定为“2017年重点科研与推广项目”，拨专款140万元委托开展科研攻关。

刘洪明



## Q 视觉新闻

### 姐妹互动 糍粑暖心

近日，重庆市永川区苏苏镇“姐妹互动·糍粑暖心”中秋节送温暖及“双学双比”活动在观音井村举行。数十名留守妇女和贫困妇女参加了打糍粑、知识竞答、品尝和发放糍粑等活动。

打糍粑活动现场，志愿者将蒸好的糯米倒入碓窝，妇女们体验了打糍粑的乐趣，现场其乐融融，笑声不断。活动旨在让留守妇女和贫困妇女感受节日温暖，体验传统文化，促进邻里互帮互助，让党和政府及妇联组织的关爱惠及更多的留守妇女和贫困妇女。

特约记者 陈仕川 摄

## 从“去不得”到“了不得” ——来自贵州毕节三个深度贫困县的乡村调查

高高的枪杆岩下，坐在自家老屋前，46岁的王新宇第一次感觉身上的担子沉甸甸的。今年初，纳雍县财政专项扶贫资金对他领办的合作社注资改造，实行“村社合一、集体领办、农民入股、职业经理”的管理体制，全村196名贫困户全部入社。

贵州有句俗语：纳威赫去不得。说的是在贵州最贫穷的毕节市，还有三个县纳雍、威宁、赫章是“贫中之贫”，是国家级深度贫困县。近年来，毕节以“大党建”统领“大扶贫”，厚植党在农村的执政基础，广大农村迸发出脱贫致富奔小康的强大活力，取得了“了不得”的成绩。

近日，记者深入毕节市纳雍县枪杆岩村、威宁彝族回族苗族自治县同心社区、赫章县半边街社区等地调研，感受这里的乡村巨变。

### 架起连心桥 ——“大党建”统领“大扶贫”

在枪杆岩村“新时代农民讲习所”中，记者看到，讲习随时随地开展，内容涉及村民生产生活各个方面，并且形成了制度。这种讲习所遍布毕节4000多个村(居)，成为了干部群众的“连心桥”，党的方针政策的“宣传队”。

“打赢脱贫攻坚战，实施乡村振兴战略，靠谁来统领？唯有靠我们的党。只有厚植党在农村的执政基础，才能激发农民群众的内生动力，形成强大的凝聚力和战斗力。”毕节市委书记周建琨说。

为此，毕节不断建强党建“龙头”，深入实施后进党组织整顿，活动阵地提升、“空壳”村清零，基层基础保障、基层减负、“范本”村创建、党建责任落实等“七大工程”。

“枪杆岩2016年以前还是个空壳村，村集体没有收入，各项工作难开展，脱贫攻坚缺手段。”村支书杨军坦然道。脱贫攻坚战开始以来，枪杆岩村通过实施“三变”改革，村集体入股合作社享受分红，到去年集体经济已经有了44万元收入。

为使党的工作进一步向基层延伸，毕节结合脱贫攻坚实际，将党员50人以上的52个村党支部升格为党总支，在产业链、合作社、村民组或自然村寨建立党支部，形成党总支党支部、党支部连带小组、党员连农户的组织机制。

同时，选派万余名机关干部驻村帮扶，选配3650名村第一书记，实现1981个贫困村、219个软弱涣散村全覆盖，建立起“市级领导联系、各级部门包保、机关干部结对、驻村干部帮扶、社会力量参与”的党建扶贫集团帮扶模式。

在记者调研的三个村(社区)中，位于城郊的同心社区是相对富裕的，贫困户已经很少了，但他们还承担着和17公

里的深度贫困村石龙村的共建帮扶任务。“去年10月份开始，通过党建引领，我们帮扶该村贫困户种白萝卜，已经帮助300户贫困户平均增收三四千元。”同心社区党支部书记卯昌举说。他同时也是两个支部组建的党总支的书记。

依靠党建统领，去年毕节整顿提升了190个后进村党组织，完成2266个村级活动场所建设，建立村社一体合作社1585个。将村干部报酬提高到每人每月2000元以上，空壳村从2016年的67.5%一举下降到0%，建立村(社区)党委(党总支)1618个，在村民组、自然寨、产业链设立党支部2107个。全年减少贫困人口25.86万，贫困发生率降至8.89%。

### 村社合一 ——集体与贫困户抱团得双赢

近两年，毕节注重在返乡创业人员尤其是大学生中发展党员，王新宇去年如愿加入了党组织。

1996年从贵州大学计算机专业毕业

后，王新宇曾在多家IT企业工作，年

薪都在20万以上。2013年他突然决定

返回枪杆岩发展养鸡产业，“没想到离

开多年的村庄还是那么贫穷，就想着自

己上过学也在外闯荡过，一定能为乡亲们

做点什么。”王新宇说。

从未搞过养殖的他经历过初创时的

艰难，受禽流感影响也曾亏得血本无归，但凭借自己的学习能力和社会经验，他摸索出适用的鸡苗品种和防疫技术，如今每

月光鸡苗就销售1万多只，年能有三、四

十万人收入。2016年王新宇联合6户农民成立了合作社，赵斐夫妻俩都回到了家乡。

目前基地发展到5000亩，涉及6个社区，通过“政府+村委+贫困户+公司”的利益联结机制，已带动518户1917名贫困户精准脱贫。基地按照“11235”比例分红，2017年农户土地入股分红206.23万

元、贫困户“特惠贷”分红50万元、财政专项扶贫入股分红20万元、村级互助发展资金入股分红4万元、6个项目涉及村集体经济积累18万元。700户群众务工总收入1260万元，户均1.8万元。

周边塔木社区贫困户黄鹏光今年70多岁，以前和老伴靠种玉米和洋芋为生，如今到香葱基地打工后，两位老人一年下来收入1.5万左右。老人干活时总是边干边唱，“窝棚大坝宽又宽，种上香葱我喜欢，政企合力发展好，群众不愁吃和穿。”

### 扶贫公益岗 ——统筹乡村治理和就业扶贫

走进毕节山村，曾经的“脏乱差”现象几乎绝迹，通村组路、各家院坝硬化平整，少数民族风情的民居错落有致，房前屋后干净整洁……这些变化都离不开“十大员”。

毕节市将乡村治理和就业扶贫统筹考虑，创新开展了以“十大员”护洁员、护林员、护路员、护河员、护校员、护医员、护厂员、治安巡逻员、养老护理员、其他员)就业扶贫公益岗位为主的“10+N一批”就业脱贫工作。

依托“毕节就业云”平台和就业扶贫“一卡一库一台账”，对“三无两有”贫困劳动力进行排查，发布就业信息，广泛动员贫困户参与。目前，全市新开发就业岗位57157人，共招募农民(绝大多数是贫困户)40650人。

同时在工作中，毕节建立县级国有公益性就业扶贫劳务公司、乡镇设立劳务分公司或工作站、村组建立就业扶贫劳务合作社三个层次，鼓励村党支部书记或村委会主任兼任劳务合作社理事长。目前全市有劳务合作社2057个。同心社区是以“村社一体”合作社下设的劳务服务中心为管理依托，已转业就业23人。

记者在枪杆岩村王军家看到，他家里虽然不富裕，但是门前通户路和院坝已经硬化，新盖起的三层小楼收拾得非常干净。他告诉记者，当年自己是因学致贫的贫困户，后来靠自己打零工以及妻子在村里做保洁员每月有800元收入，在2016年脱了贫。

毕节通过推进就业脱贫，努力实现“就业一人、脱贫一户”的目标。目前全市已安排40650名贫困劳动力就业，占之前未就业贫困劳动力的39.8%，预计可带动12万人脱贫，为全市现有贫困人口的16.6%。

脱贫攻坚战激战正酣。毕节市纳雍、威宁、赫章三县的贫困发生率已经分别从24.74%、23.2%、21.7%下降到2017年底的13.12%、11.27%、13.37%。高杨

### 以党心凝聚力量 用真情助力脱贫

四川大竹农商银行文星党支部开展“大学习、大讨论、大调研”活动助力脱贫攻坚

担任民主村村主任助理，长期活跃在扶贫一线，与贫困户建立了深厚的感情；二是以扶贫小额信贷为抓手，加大扶贫小额信贷投放，帮助贫困户发展产业致富，截至8月末，文星党支部辖内支行扶贫贷款比年初净增1328万元；三是落实结对帮扶，党支部每名党员结对帮扶3名贫困户，每名员工结对帮扶2名贫困户，每月至少到贫困户家中进行一次实地帮扶，帮助贫困户抢收农作物、美化庭院、宣传金融知识等，并填写结对帮扶台账。通过长期和贫困户交心谈心，帮助贫困户积极转变观念，树立自立自强的意识和信心。

开展大学习，凝聚扶贫共识。为提升党支部党员开展“大学习、大讨论、大调研”活动的思想认识，文星党支部召开专题会议，组织学习了习近平总书记来川视察重要讲话精神和打好脱贫攻坚战的重要指示，《大竹农商银行助力金融扶贫—“一村一农信员行动方案》等文件，要求全体党员干部树牢“四个意识”，提高政治站位，将“大学习、大讨论、大调研”活动作为当前脱贫攻坚工作的一项重要抓手，形成支部全体党员干部齐心协力、埋头苦干，助力脱贫的思想共识。

开展大讨论，明确帮扶措施。为将帮扶措施落地，支部全体党员深入贫困村，广泛走访贫困户，了解社情民意，进一步摸清了各支行辖区内贫困户的基本情况，并组织党员结合工作实际开展了大讨论，明确了帮扶思路。一是强化组织领导，明确工作职责，支部成立了帮扶工作领导小组，与各村开展支部共建工作，各支行成立金融服务团，由支行长担任服务团长，并选派政治觉悟高、党性强的党员干部任贫困村主任助理，对口帮扶贫困村，例如石支行派出王小明

开展大调研，落实帮扶效果。为保证各项帮扶措施落到实处，起到实效，文星党支部开展扶贫工作“回头看”，组织党员干部深入贫困村开展大调研活动。一是对农商行和村支部都共建工作进行调研，了解支部建设过程中存在的困难，通过党建工作座谈、帮助制定党员学习教育计划等方式，传授党建工作方法、规范党建工作制度；二是到贫困户家中实地调研，挨家挨户摸清前期帮扶情况和效果，帮助贫困户算好脱贫账，同村干部一起理清了发展思路、找出了脱贫出路，增强了党组织在村民中的凝聚力、向心力。

文星党支部通过“大学习、大讨论、大调研”活动的开展，在脱贫攻坚领域取得了一定实效，后期将持续把活动引向深入，将成果运用

于实践，聚焦普惠金融业务，提升金融服务脱贫攻坚的能力。赖泓臣

### 重庆1621人因扶贫领域腐败和作风问题被查处

记者从重庆市纪委监委了解到，今年以来，重庆市各级纪检监察机关持续加大扶贫领域监督执纪问责力度，共查处扶贫领域腐败和作风问题885件，处理1621人，其中296人被给予党纪政务处分，38人被移送司法机关。

近日，重庆市纪委监委通报了一批扶贫领域腐败和作风问题典型案例，如重庆市巫溪县田坝镇党委书记、人大主席李伟在担任田坝镇扶贫项目验收组组长期间，对该镇3个村的9个扶贫项目验收过程中，未按规定严格履行验收职责，致使该镇多拨付工程款30.15万元。2018年4月，李伟受到党内警告处分；担任项目验收组副组长的田坝镇副镇长袁太平和镇纪委书记叶长春受到诫勉谈话处理。多付的工程款已追回。

据了解，重庆市纪委监委以多种方式督办扶贫领域腐败和作风问题线索，对重点案件直查直办、提级查办。今年以来先后分24批次向33个有扶贫开发任务的区县集中交办问题线索572件，并且要求区县纪委监委对收到的转办交办扶贫领域问题线索，一律直查直办，不得再向下转交办。对问题线索不重视、办理不及时、调查处置不严不实的，将严肃追究责任。

此外，重庆市纪委监委聚焦制定扶贫制度脱离实际、增加基层负担，拍脑袋决策、乱上项目等形式主义、官僚主义问题和不担当不作为问题，查处扶贫领域形式主义和官僚主义等问题242件，处理541人，其中111人被给予党纪政务处分。陈国洲

### 云南贫困地区农村居民人均可支配收入增长86倍

近日，记者从国家统计局云南调查总队获悉，1978年云南省和贫困地区农村居民均可支配收入分别为131元和103元，2017年达到9682元和8695元，分别比1978年累计增长72.9倍和86倍，年均增幅分别为11.7%和12.1%，贫困地区比全省农村年均增幅快0.4个百分点。

改革开放40年来，云南贫困人口大幅减少，贫困发生率持续下降，贫困地区农民收入大幅增长、消费质量不断提高。1980年，全省和贫困地区农村居民人均消费支出分别为125元和95元，2017年分别达到8027元和6809元，分别比1978年累计增长63.2倍和70.7倍，年均增幅分别为11.9%和12.2%，贫困地区比全省农村年均增幅快0.3个百分点。

国家统计局云南调查总队相关负责人介绍，改革开放以来，全国制定3次农村贫困标准，云南省农村贫困人口大幅下降，扶贫成效显著。其中，2011年至2017年云南农村贫困人口从1468万人下降至2017年末的279万人，7年累计减贫1189万人；农村贫困发生率由2010年的40.0%下降至2017年的7.5%，7年累计下降32.5个百分点。王绍芬